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У сучасних умовах переорієнтованості людства на здорoвий спосіб життя oвес є цінною сировиною для хар-
чової промисловості. Овес голозерний відкриває нові перспективи його використання у переробній промисловості 
завдяки зменшенню витрат на переробку та покращеному і збалансованому вмісту поживних речовин. Сорти-
мент продуктів для дієтичного, спортивного, дитячого харчування розширюється щодня, попит на якісну сиро-
вину росте, однак ґрунтово-кліматичні умови нашої країни різноманітні, тому для забезпечення потреб вироб-
ників необхідною сировиною необхідне впровадження більшої кількості сортів вівса голозерного різних напрямів 
використання, які би пристосовувалися до умов вирощування та були би стійкими до абіотичних і біотичних 
чинників навколишнього середовища.

Для успішного виконання дослідження з вивчення та створення вихідного матеріалу вівса голозерного в умовах 
Лівобережного Лісостепу необхідно було дослідити біологічні особливості цієї культури, вплив різних екологічних 
чинників на його ріст і розвиток та перспективи селекції в Україні. Для проведення досліджень було прoаналізо-
вано літературні джерела зарубіжних і вітчизняних авторів. Ввстановлено відношення рослин вівса голозерного 
до умов середовища зони вирощування, змін клімату, які зумовлюють появу посух і суховіїв, що стали частими 
в умовах Лівобережного Лісостепу України у весняно-літній період. Крім того, відзначено, що деякі морфологічні 
особливості будови колоска, а саме нещільне прилягання квіткових лусок до зернівки робить зернівку вівса голо-
зерного більш вразливою до пошкоджень під час обмолоту та зберігання. Ця морфологічна особливість здатна 
знизити рівень проростання зернівки та призводить до зрідження посівів. Все це має безпосередній вплив на ріст 
і розвиток рослин вівса голозерного, а отже, й на рівень урожайності. Врожайність вівса – досить складна кіль-
кісна ознака, і голозерні сорти значно пoступаються плівчастим сортам за цією ознакою. Нині потенційна вро-
жайність сoртів вівса голозерного становить 5,0 т/га та на практиці середня врожайність нижча у два-три рази 
залежно від погодних умов року вирощування. Тoму найбільш цінними для селекційної роботи є вихідний матеріал, 
який відзначається як високим рівнем продуктивності, так і стійкістю до несприятливих умов середовища.
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Вступ. Овес – одна з найважливіших і найбільш 
поширених зернових культур (Akimova & Kozlova, 2012). 
У тваринництві його використовують із метою одержання 
високопоживного корму (Arendt & Zannini, 2013), у харчо-
вій галузі – для виробництва круп, борошна, галет, каво-
вих напоїв, дієтичного та дитячого харчування (Sots et 
al., 2011; Kurjatnikova & Kirasirov, 2009).

Незважаючи на ріст попиту на вівсяну сировину 
в усьому світі, левова частка, близько 74 %, – кормового 
призначення, і лише близько 14 % використовується без-
посередньо на харчові цілі (Webster & Wood, 2011).

Одним із основних чинників, який стримує використання 
вівса, є плівка, яка щільно зв’язана із зернівкою. Вміст плівки 
становить 20–30 %. У тваринництві цей показник погіршує 
якість кормів, знижуючи енергетичну та харчову цінність 
зерна (Webster & Wood, 2011), у переробній промисловості – 
ускладнює технологічний процес переробки вівса (Sots et 
al., 2013). Крім того, внаслідок лущення утворюється велика 
кількість побічних продуктів і відходів, що значно зменшує 
вихід готової продукції, збільшуючи її собівартість.

Складність переробки та недоліки традиційних сортів 
вівса призвели до пошуку нових рішень. Вчені-селекціо-
нери звернулися до забутого безплівкового вівса Avena 
nuda (овес голозерний) (Batalova, 2010).

Голозерний овес займає важливе місце серед усіх 
форм вівса (Sots et al., 2011). Найбільш привабливі голо-

зерні форми посівного вівса походять із гірських райо-
нів Західного і Центрального Китаю (Gorash et al., 2017).  
Відомості про його використання у європейських кра-
їнах датуються XVI ст. А.С. Митрофанов (Mitrofanov & 
Mitrofanova, 1972) зазначив, що крупнозерний голий овес 
вирощували на невеликих площах, а деякі селекційні 
установи вже тоді працювали з голозерними формами.

Починаючи з 60-х рр. ХХ ст. ученими велися спроби 
ввести голозерні сорти вівса у культуру, однак вони не 
набули широкого поширення у виробництві у зв’язку 
з низькою врожайністю зерна (порівняно із плівчастими) 
(Batalova, 2010; Lisova et al., 2014; Kabashov et al., 2019).

Результати. Овес голозерний, безумовно, можна 
вважати однією з перспективних зернових культур. Його 
відмінність від плівчастого полягає у морфологічній 
будові колоска. По-перше, голозерні форми вівса мають 
багатоквіткові колоски, у них міститься три-п’ять квіток, 
тоді як плівчасті сорти мають дві-три квітки, по-друге, 
квіткові луски голозерного вівса, як і колоскові, м’які, 
нещільно прилягають до зернівки та під час обмолоту 
повністю відділяються від зерна.

Окрім відсутності жорсткої квіткової луски, що полег-
шує процес переробки (Mukoid et al., 2009), овес голозе-
ний має значну кількість переваг, таких як: стійкість до 
вилягання, осипання (Lisova et al., 2014) і високу стійкість 
до ґрунтових гнилей і шкідників (Biel et al., 2014; Yusova, 
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& Vasyukevich, 2014). Та найголовніше те, що зерно вівса 
голозерного має більш насичений і збалансований хіміч-
ний склад зерна порівняно із плівчастим вівсом (Biel et 
al., 2014; Vargach et al., 2017). За вмістом поживних речо-
вин серед зернових культур йому немає рівних (Loskutov, 
2007; Klose & Arendt, 2012).

Білки, вуглеводи та жири – головні складники хар-
чування. Від їх вмісту, кількості та збалансованості 
залежать смакові якості, аромат і користь. Вміст білка 
у зерні вівса голозерного, за даними різних літературних 
джерел, коливається від 14 до 21 % (Sots et al., 2011). 
Головною особливістю є те, що він на 70–80 % склада-
ється із глобуліну групи avenalin (Klose & Arendt, 2012; 
Batalova et al., 2018).

Низкою вчених (Sots et al., 2011; Batalova, 2018) від-
значено наявність у білковому складі «незамінних» амі-
нокислот – лізину, триптофану, метіоніну, треоніну, валіну, 
фенілаланіну, лейцину, ізолейцину. В. Біель зі співавторами 
(Biel еt al., 2014) у своїх дослідженнях встановили, що амі-
нокислоти вівса голозерного мають більш високу цінність 
порівняно з амінокислотами інших зернових культур.

Крохмаль – основна речовина вуглеводного комп-
лексу (Isachkova & Ganichev, 2012). Вміст крохмалю 
у зерні вівса голозерного коливається від 36 до 67 % 
(Vargach et al., 2017). Фізико-хімічні властивості кро-
хмалю залежать від двох його компонентів: амілози 
й амілопектину (Borisova, 2007). Співвідношення між 
ними визначає консистенцію каш і їх розварюваність 
(підвищений вміст амілози надає розсипчастість, а амі-
лопектину – в’язкість).

Висока в’язкість вівсяних відварів зумовлена також 
наявністю в зерні харчових волокон β-глюкана й арабі-
ноксилани, фізіологічно важливих дієтичних компонен-
тів. Голозерні форми вівса мають більший вміст цього 
полісахариду порівняно із плівчастими (Harland, 2014; 
Andreev et al., 2019), однак наскільки β-глюкани корисні 
для здоровʼя людини (Chu, 2014), настільки ж вони не 
бажані в кормі для жуйних тварин (Polonskij, et al., 2019), 
оскільки мають негативний вплив на перетравлення 
та засвоєння їжі. Тому при створенні сортів кормового 
чи харчового напрямів обовʼязковим є добір за вмістом 
β-глюкану в зерні (Zhu еt al., 2016). У разі використання 
вівса на кормові цілі добір ведуть на низький вміст β-глю-
кану та високий вміст білка та жиру (Polonskiy et al, 2019).

Жири мають важливе значення. Їх вміст у зерні 
вівса голозерного коливається від 5,6 до 9 % (Akimova 
& Kozlova, 2012; Polonskij et al., 2019), інколи може 
сягати 11 %. Жир вівсяного зерна складається пере-
важно з ненасичених – олеїнової (18:1) і лінолевої (18:2) 
та насиченої пальмітинової (16:0) кислот (Batalova, 
2018). Їх вміст у зерні вівса голозерного є нйвищим серед 
всіх злакових культур (Webster & Wood, 2011).

Окрім основних показників біохімічного складу, зерно 
вівса голозерного містить антиокcиданти – токоферол, 
токотрієнол та авенантрамід, багате на вітаміни А, Е, К, 
В1, В2, В3, В6, В7, В9, холін, стерини, стероїдні сапоніни, 
органічні кислоти, кумарин, скополетин, тирозин, ефірна 
олія, цукор, триголенин, мінеральні солі – фосфорні, 
кальцієві мікро- та мікроелементи (сполуки заліза, каль-

цію, фосфору, марганцю, міді, молібдену) (Loskutov, 
2007). За вмістом вітамінів групи В зерно вівса голозер-
ного не поступається гречці та продовольчим бобовим 
культурам.

Дослідження багатьох вчених свідчать, що показ-
ники якості зерна залежать від сорту, родючості ґрунту 
та мінерального живлення (Isachkova & Ganichev, 2012; 
Andreev et al., 2019). Ю.С. Іванова (Ivanova et. al., 2018) 
у своїх дослідах встановила значний вплив умов виро-
щування на вміст білка, який становив 69,4 %, у свою 
чергу, на вміст жиру та крохмалю, умови навколишнього 
середовища мали менший влив і становили 35,7 % 
і 32,4 % відповідно.

Відзначено, що у роки з посушливими умовами вміст 
білка підвищується (Yusova & Vasyukevich, 2014). Нако-
пичення жиру та крохмалю, навпаки, відбувається у роки 
з оптимальною кількістю опадів і за помірних середньо-
добових температур повітря (Ivanova et al., 2018).

Історично склалося, що основне виробництво вівса 
було зосереджено для тваринництва (Akimova & Kozlova, 
2012). Маючи такий унікальний хімічний склад, овес голо-
зерний є найпривабливішим компонентом комбікормів 
і кормових сумішей для молодняку телят, свиней і птиці.

Овес голозерний можна використовувати на зеле-
ний корм, сіно та силос, особливо у суміші з одно-
річними бобовими культурами (Kubarev, 2015). При 
сумісних посівах отримують високоякісний корм, який 
добре перетравлюється та засвоюється тваринами 
(Kardashina & Nikolaeva, 2018). Крім того, овес можна 
вирощувати як однорічну пасовищну культуру, в умовах 
з достатньою кількістю опадів і з тривалим теплим періо-
дом він здатний добре відростати при 3–4-х кратному 
стравлюванні.

Із початком ХХІ ст. почалася ера здорового спо-
собу життя, переорієнтованість людства на корисне 
функціональне харчування. Водночас збільшується 
інтерес до натуральних та екологічних продуктів  
(Sharshunov еt al.,  2016). Ці зміни спонукають виробників 
продовольчої промисловості на розробку більш широкого 
сортименту продуктів із використанням вівса. Особливо 
цю тенденцію можна простежити у країнах Євросоюзу, 
США, Канаді (Ryan, 2011). І саме в цьому напрямі овес 
голозерний – безпрограшний варіант. Завдяки більш зба-
лансованому вмісту поживних речовин голозерні форми 
дають можливість більш широкого використання, ніж 
традиційний плівчастий овес (Ahadova & Kurkiev, 2017).

Із зерна вівса голозерного сьогодні виготовляють 
муку, толокно, пластівці, витяжки (Kurjatnikova & Kirasirov, 
2009). На його основі виготовляють лапшу, хліб, печиво, 
пряники, каші швидкого приготування, мюслі, кисіль, 
кавовий напій, вівсяне молоко, йогурти. Нині дуже попу-
лярним є пророщування зерна та вирощування суміші 
мікрогрін (Sharshunov еt al., 2016). Овес голозерний 
чудово підходить для пророщування завдяки відсутно-
сті твердої оболонки. Слід відзначити, що при вживанні 
проростків вівса голозерного в організмі покращуються 
обмінні процеси, відбувається омолодження тканин 
організму на клітинному рівні, підвищуються бадьорість 
та активність.
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У країнах Скандинавії вівсяні зернові витяжки дода-
ють у молочні, м’ясні та кондитерські вироби дієтичного 
та лікувального призначення. У Швеції фірма Оatly виро-
бляє вівсяне молоко та морозиво. Серед усього різнома-
ніття продуктів фірма Sinebruhoff виробляє пиво «Kaura» 
(Loskutov, 2007). У Фінляндії отримано аналог м’яса із 
вівса та квасолі – pulled oats, що на вигляд і смак не відріз-
няється від м’яса свинини чи яловичини (Batalova, 2018).

Популярним є випікання хліба з додаванням вівса. 
В Індії вівсяне борошно додають у вершкове масло 
та маргарин (Batalova, 2010). Вівсяні екстракти вико-
ристовуються як альтернатива желатину для виготов-
лення соусів, салатів і супів (Mukoid еt al., 2009).

У США та Канаді популярними є вітамінні пластівці, 
напівфабрикати та піджарки, готові до споживання 
(Loskutov, 2007), користуються значним попитом кок-
тейлі та добавки для схуднення, зокрема шоколадні 
батончики з додаванням вівса голозерного. Щодня спи-
сок продуктів із використанням вівса голозерного попов-
нюється новинками.

Окрім традиційного використання на кормові та харчові 
цілі, овес голозерний користується попитом в інших галу-
зях. Овес є гарною сировиною для косметичних продуктів 
(Broeck et al., 2016): кремів, масок, скрабів, мила, гелів для 
душу, шампуню та кондиціонеру для волосся (Urbanchik & 
Galdova, 2021). У хімічному складі зерна вівса наявні аве-
нантраміди – фенольні сполуки з антиоксидантною та біо-
логічною активністю (Chu et al., 2014), які мають протиалер-
гійну та заспокійливу дію на шкіру людини (Loskutov, 2007). 
Ученими різних країн доведено, що засоби для шкіри на 
основі вівса полегшують прояви екземи.

Завдяки своєму унікальному хімічному складу та ліку-
вальним властивостям овес сьогодні є цінною сирови-
ною для фармацевтичної промисловості і, звичайно ж, 
широко застосовується у народній медицині (Čermak & 
Moudry, 1998).

У народній медицині овес здавна використовується як 
корисний і цілющий продукт (Daou & Zhang, 2012). Назва 
Avena (овес) походить від латинського слова Avere, що 
означає «бути здоровим». Вживання вівса є ефективним 
для лікування та профілактики серцево-судинних захво-
рювань, зниження холестерину в крові (Harland, 2014), 
протипухлинної терапії, запобігання ожирінню, цукро-
вому діабету, артрозу, хворобам шлунково-кишкового 
тракту (Biel et al., 2009; Daou & Zhang, 2012; Clemens & 
van Klinken, 2014). Учені вважають, що раннє введення 
в харчування немовлят (із 6 місяців) продуктів на основі 
вівса посилює захисний вплив, запобігаючи розвитку 
алергічних реакцій і знижуючи ризик прояву астми.

Основне світове виробництво вівса зосереджено 
у Росії, США, Канаді, Фінляндії, Австралії. Лідерами 
виробництва вівса є Росія, країни ЄС, Канада. Незва-
жаючи на стрімкий розвиток використання вівса, посівні 
площі у світовому землеробстві під цією культурою 
мають тенденцію до зменшення, а статистичні дані щодо 
впровадження у виробництво вівса голозерного взагалі 
відсутні (Batalova, 2018).

Україна входить до десятки країн – виробників вівса. 
У 2020–2021 рр. площа під посівами вівса в Україні ста-

новила приблизно 200 тис. га, а виробництво вівса зна-
ходиться на рівні 511,3 тис. тонн (АПК, 2020). Основними 
регіонами виробництва залишаються Полісся та Лісостеп.

За даними «АПК-Інформ», найвищу врожайність 
у 2020–2021 рр. отримали сільгоспвиробники Сумщини, 
Хмельниччини та Закарпаття – 3,3 т/га. Найнижчий 
показник отримали аграрії Одещини (1,0 т/га) і Луган-
щини (1,7 т/га). За обсягом зібраного вівса перше місце 
в Україні посідають Хмельницька (96,9 тис. т) і Київська 
(96,1 тис. т) області. Найменше зібрали на Рівненщині 
(0,94 тис. т) і Тернопільщині (1,62 тис. т).

В «АПК-Інформ» відзначають, що у 2020–2021 рр. 
експорт вівса в Україні становив близько 13 тис. тонн 
зерна, що на 56 % більше, ніж у попередньому році. 
Основними покупцями є Індія (58 %), Марокко (6 %) 
і Німеччина (5 %).

Сортимент культури значно впливає на рівень і ста-
більність виробництва у країні. До Державного реєстру 
сортів рослин, придатних для поширення на території 
України, станом на 2021 р. занесено 37 сортів вівса посів-
ного і 7 сортів вівса голозерного різних напрямів викори-
стання, однак, незважаючи на наявність сучасних сортів, 
овес голозерний не має широкого поширення в Україні, 
оскільки культура недостатньо вивчена у технологічному 
плані (Isachkova еt al., 2011). Він розглядається аграрі-
ями як другорядна культура, і тому виробники часто нех-
тують технологією його вирощування (Il’chenko, 2014; 
Gorash еt al., 2017; Rusakova еt al., 2017). Цей факт 
у поєднанні з несприятливими екологічними чинниками 
має негативний вплив як на врожайність, так і на якість 
зерна (Kabashov et al., 2018).

До основних чинників, що визначають ефектив-
ність виробництва вівса, можна віднести як ґрунтово- 
кліматичні умови вирощування, так і якість орних земель 
(Kurjatnikova & Kirasirov, 2009; Yula & Mushyk, 2016).

Овес має широкий ареал вирощування, його посіви 
можна зустріти як у напівзасушливих районах, так і далеко 
на півночі (Loskutov, 2007). Та все ж овес – рослина помір-
ного клімату, яка полюбляє вологу і дуже чутлива до її 
нестачі. У результатах досліджень І.І. Русакової відзна-
чається, що у роки з недостатнім зволоженням урожай-
ність вівса голозерного досить низька (Rusakova et al.,  
2017). Порушення режиму зволоження ґрунту викликає 
у рослин вівса затримку розвитку, низьке наростання 
біомаси, зниження зав’язування зерна та погіршення 
показників якості зерна (Pandey еt al., 2013). Потреба 
рослин вівса у воді змінюється залежно від фаз розвитку 
та росту. Оптимального зволоження рослини вівса голо-
зерного потребують у першій половині вегетації (Patel, 
2015), однак перезволоження у цей період може згубно 
впливати на стан посівів, а посуха сприятиме різкому 
зниженню врожаю.

Взагалі проблема посухостійкості у селекції вівса 
займає особливе місце. Природа цього явища дуже 
різноманітна, і дуже важко досягти суттєвого прогресу 
у стійкості рослин до посухи шляхом відбору селекцій-
ного матеріалу (Batalova, 2010). Як і плівчастий, овес 
голозерний бажано висівати у ранні строки, як тільки 
ґрунт досягне фізичної стиглості. Вченими встановлено, 
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що запізнення зі строками сівби вівса негативно впливає 
на продуктивність рослин (Rusakova et al., 2017).

Тривалість вегетаційного періоду рослин вівса голо-
зерного залежить від середньодобової температури 
повітря (Kardashina & Nikolaeva, 2018). Відповідно, під-
вищення або зниження середньодобової температури 
на тривалий час здатне прискорити або затримати їх 
розвиток.

Насіння починає проростати за температури 
1‒2°С. Підвищення температури до 5‒6°С скорочує три-
валість періоду від сівби до сходів. Рослини вівса стійкі 
до тимчасового зниження температури у період «сходів» 
і витримують короткочасні приморозки до мінус 7‒8°С, 
однак необхідно зазначити, що високі температури овес 
переносить значно гірше, ніж пшениця та ячмінь. Під-
вищення температури повітря до 30‒40°С призводить 
до порушень росту і розвитку рослин вівса. Повітряна 
посуха особливо небезпечна для рослин вівса у літній 
період, оскільки овес менш стійкий проти запалу порів-
няно з іншими злаками (Cherchel еt al., 2016).

У вегетаційний період, який характеризується біль-
шою кількістю опадів, рослини вівса голозерного розви-
ваються краще, але висота рослин значно вища. Стій-
кість до вилягання тісно пов’язана з висотою рослин 
(Ahadova & Kurkiev, 2017). Дослідження літературних 
джерел показують, що втрати врожаю зерна при виля-
ганні посівів в окремі роки можуть становити до 50 %.

Використання у виробництві сортів вівса з міцною 
і вкороченою соломиною може бути цілком виправда-
ним, але за умов подолання селекціонерами негативних 
ознак, які несуть у собі гени «карликовості». Дослідження 
вчених підтверджують, що короткостебельність спричи-
няє зниження показників окремих елементів продуктив-
ності рослин (кількість зерен у колосі, маса 1 000 зерен, 
маса зерна із рослини).

Ще один, не менш важливий показник вівса голо-
зерного, на прояв якого значною мірою впливають 
умови навколишнього середовища, – голозерність 
(Batalova, 2014). Сучасні голозерні сорти вівса майже 
у повному обсязі голозерні. Вміст плівки може варіювати 
від 1 до 15 % залежно від генотипу (Kirkkari et al., 2004), 
однак прохолодні умови можуть вплинути на форму-
вання більшої кількості плівчастого зерна. У своїх дослі-
дженнях Ю.І. Борисова відзначила варіювання прояву 
плівчатості зерен від 26,0 % до 48,0 % залежно від погод-
них умов року, зокрема суми опадів (Borisova, 2007).

Аналізуючи літературні джерела, необхідно сказати, 
що одним із основних методів збільшення рентабельно-
сті виробництва вівса голозерного може бути створення 
високоврожайних сортів із високою якістю зерна (Ivanova 
& Fomina, 2017; Kabashov et al., 2020), але отримати 
сорт із високою продуктивністю та високоякісним зерном 
досить складно (Varga et al., 2015), оскільки існує зворотня 
кореляція між цими ознаками (Batalova, 2010). Не менш 
актуальною нині є селекція на адаптивність, стійкість до 
біотичних та абіотичних факторів (Yusova et al., 2020).

Різні ґрунтово-кліматичні умови вирощування 
та вимоги, що висувають виробники до якості зерна, 
передбачають використання у виробництві широкого 

набору сортів (Kubarev, 2015; Batalova, 2018). Сорти 
повинні відрізнятися за комплексом біологічних і госпо-
дарсько-цінних ознак і мати різні напрями використання 
(Webster & Wood, 2011).

Потенціал сучасних сортів вівса голозерного знахо-
диться на рівні 5,0–6,0 т/га (Batalova, 2010), але у вироб-
ництві потенційна врожайність реалізується слабо  
(Feng et al., 2014), лише на 25–40 % (Rybas, 2016). 
А.Д. Кабашов (Kabashov et al., 2018), повʼязує це з бага-
токвітковістю голозерних форм. Дослідження вчених 
показують можливість створення сортів вівса голозерного 
з урожайністю на рівні плівчастих сортів (більше 11,0 т/га) 
шляхом введення в нього нових господарсько-цінних генів 
і їх комплексів. У створенні таких перспективних високоу-
рожайних сортів понад 50 % успіху забезпечує вихідний 
матеріал (Kabashov et al., 2020), який вимагає постійного 
оновлення. Основними генетичними центрами у світі 
є СІММІТ (Мексика), ІКАРДА (Марокко), ВІР (Росія), Кемб-
ридж (Англія). У нашій країні таким є Національний центр 
генетичних ресурсів рослин України.

Основним методом селекції вівса голозерного є гібри-
дизація. Застосування її у селекції вівса дає можливість 
отримати вихідний матеріал із широким спектром госпо-
дарсько-цінних ознак. Зазвичай у гібридизації як мате-
ринський компонент використовують місцеві або селек-
ційні сорти, батьківський – зразки, отримані з різних країн 
світу (Kabashov et al., 2020). Для підвищення урожайно-
сті й адаптивності до навколишнього середовища голо-
зерні сорти схрещують із кращими плівчастими сортами 
та лініями. Найбільш цінним для селекційної роботи 
є вихідний матеріал, який відзначається високим рівнем 
як продуктивності, так і стійкості до несприятливих умов 
середовища (Lisova et al., 2014; Loskutov et al., 2019; 
Kabashov et al., 2020).

Аналіз джерел свідчить, що сорти вівса голозерного 
відзначаються меншою врожайністю зерна порівняно із 
плівчастими (Lisova et al., 2014). Урожайність – показник 
надзвичайно складний, він визначається комплексом 
властивостей та особливостей рослин, кожен із яких має 
вплив на його прояв (Akimova & Kozlova, 2012). Г.А. Бата-
лова (2010) вважає, що у створенні сучасних високовро-
жайних сортів вівса голозерного найбільшу роль відігра-
ють форми, які характеризуються високим рівнем прояву 
ознак «продуктивності волоті».

«Продуктивність волоті» складається із двох компо-
нентів – «кількість зерен у волоті» та «маса 1 000 зерен». 
За результатами багаторічних досліджень О.В. Акімо-
вої та Г.Я. Козлової (2012), на ознаки «кількість зерен 
у волоті» та «кількість колосків у волоті» значний вплив 
мають погодні умови року вирощування. У роки, які 
характеризуються посушливими умовами, кількість 
колосків і кількість зерен у волоті скорочується, й уро-
жайність зерна різко знижується.

Крупність зернівки вівса варіює як усередині коло-
ска, так і всередині волоті. На прояв цієї ознаки значною 
мірою впливають погодні умови вирощування, однак, 
незважаючи на значну варіацію, «крупність зерна» – це 
сортова ознака. Сорти, які добре зберігають цю ознаку 
під впливом різних умов середовища, відрізняються 
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більш стабільною врожайністю,. однак «крупність зерна» 
не завжди є фактором високої маси 1 000 зерен. Більш 
тісний з’҆язок у голозерних сортів вівса відзначено між 
ознаками «маса зерна з волоті» – «маса 1 000 зерен».

Маса 1 000 зерен – це не лише елемент структури 
врожаю, а й важливий якісний показник сорту, який 
визначає запас поживних речовин, схожість і життє- 
здатність насіння, харчові та кормові переваги  
(Eliseev еt аl., 2016; Ivanova & Fomina, 2017). В.І. Полон-
ський та ін. (Polonskij еt al., 2019) вважають, що основна 
причина невисокої «маси 1 000 зерен» – щуплість ендо-
сперму зерна. Значний вплив на формування ознаки 
«маси 1 000 зерен» має термін збирання. Передчасне 
збирання веде до утворення щуплого та неповноцінного 
зерна, а перестій збільшує рівень обсипання, насампе-
ред – більших перших зерен у колосках верхньої третини 
волоті, яка дозріває раніше.

Важливим фактом є те, що показники якості зерна 
вівса й ознаки продуктивності більшою мірою є сортовими 
спадковими ознаками, і це може вказувати на можливість 
їх подальшого покращення (Batalova et al., 2019). Напрями 
селекційно-генетичного покращення вівса голозерного 
полягають у підвищенні врожайності зерна, мінімалізації 
негативних технологічних ознак, таких як низький відсоток 
плівок, подвійних і порожніх зерен, опушеність, різноякіс-
ність зерна за крупністю та підвищення маси 1 000 зерен.

Нині у країнах ЄС, Канаді, Росії, Білорусії, Китаї 
й Австралії активно ведеться цілеспрямована робота 
з покращення та створення нових сортів вівса голозер-
ного. В Україні селекційну роботу з вівсом розпочато 
у 1886 р. на Немерчанській сортовипробувальній стан-

ції. Основними методами селекції тоді були індивідуаль-
ний і масовий добори, пізніше – гібридизація. У період 
1948–1954 рр. ученими здійснено спробу створення 
голозерного сорту методом вегетативної гібридизації, 
однак позитивних результатів не було одержано.

Сьогодні селекцією вівса голозерного займаються на 
Носівській селекційно-дослідній станції Чернігівського 
інституту агропромислового виробництва УААН (перший 
вітчизняний сорт Скарб України, котрий є національним 
стандартом), у ДУ «Інститут зернових культур» НААН 
України (сорт Родоніт), у ТОВ «Всеукраїнський науковий 
інститут селекції» (ВНІС), Верхняцькій дослідно-селек-
ційній станції Інституту біоенергетичних культур і цукро-
вих буряків НААН України (сорт Дієтичний), в Інституті 
біоенергетичних культур і цукрового буряка НААН України 
(сорт Діоскурій), Носівській селекційно-дослідній станції 
Миронівського інституту пшениці ім. В.М. Ремесла НААН 
України (сорт Тембр), в Інституті землеробства і тварин-
ництва західного регіону УААН (сорт Авгол).

Висновки. Проведений аналіз фахових видань свід-
чить про те, що сьогодні рівень виробництва вівса голо-
зерного досить низький і нестабільний. Урожай вівса 
значно нижчий порівняно з іншими зерновими культурами, 
тому з економічного погляду створення нових перспек-
тивних високоурожайних сортів вівса голозерного сприя-
тиме успішному вирішенню проблем рентабільності цієї 
культури. Враховуючи наведені результати досліджень, 
можна стверджувати, що в умовах Лісостепу України 
можна досягти одержання сталого, високого та якісного 
урожаю вівса голозерного у виробництві, повною мірою 
використовуючи генетичний потенціал цих форм.
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Kravchenko A. I., PhD student State Biotechnological University, Kharkov, Ukraine
Growing and perspectives in breeding improvement of naked oats in Ukraine
Under the present conditions of human reorientation to healthy life way, oats is a valuable stuff for food industry. Naked 

oats ensures new perspectives to be used in processing industry due to expenditure decrease for processing and improved 
and balanced nutrient content. Range of diet, sport, children food products expands every day, demand for qualitative stuff 
increases. But soil and climatic conditions of our country are diverse. Hence many varieties of naked oats and various 
use directions should be applied to meet requirements of producers. These varieties would adapt themselves to growing 
conditions and be resistant to abiotic and biotic factors of environment.

It was necessary to research biological peculiarities of the crop, influence of various ecological factors on its growth 
and development and breeding perspectives in Ukraine and development to succeed in research and initial base development 
of naked oats source material under the conditions of the Forest Steppe Ukraine. The foreign and native literature sources 
were analyzed to carry out the researches. As a result the response of naked oats plants to the environment conditions 
of a growing area, climatic changes, causing frequent droughts, hot dry winds under the conditions of the Left-Bank Forest 
Steppe Ukraine in spring and summer. Besides it is noted that some morphological peculiarities of ear structure viz not close 
adjoining of flower scales to seeds makes naked oats more vulnerable to damage when seeds are threshed and stored. This 
morphological peculiarity can reduce the level of seed germination and crops. All these factors have influence on growth 
and development of naked oats and therefore crop capacity. Oats productivity is a complicated quantitative sign and naked 
varieties are inferior to in filmy varieties as to this sign considerably. At the present time the potential crop capacity of naked 
oats varieties is 5,0 t / ha and in practice an average crop capacity is two-three times lower depending on climatic conditions 
of growing year. Hence the source material is the most valuable for breeding work. The source material is characterized by 
a high productivity level and resistance to unfavourable conditions of the environment.

Key words: naked oats, variety, breeding, source material, crop capacity, seed quality.
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